

“其实我只是做了应该做的事。这件事，还有很多好心人帮忙，更应该感谢他们。”河北金融学院青年教师张华说。

在一个月前，张华下班回家。在路上，他救起了一名遭遇车祸导致脑出血的女大学生，不仅将其送至医院，还为其垫付了7000多元救命钱。正是因为张华的及时救助，命悬一线的女大学生因抢救及时得以脱离生命危险，并于日前康复出院。



张华老师(右)去医院探望小容。

他救她一命，还付了七千元

本报保定记者 田晓媛 文医

原

女孩儿遇车祸倒在路边

4月11日，河北金融学院，女学生小容(化名)康复后已经返校上课两天。对于她遭遇的车祸，小容说，自己只有零星记忆，只能记起一些片段了。

3月13日，小容找了一份家教工作，想通过勤工俭学锻炼一下自己。当天上午，她在同学陪伴下面试完，约好了当晚去试讲。17时左右，她租了一辆电动自行车，准备去学生家试讲。

小容断断续续地回忆说，她记得自己骑着电动自行车行驶至恒祥北大街非机动车道，大概行驶了几百米，就从电动车上“掉了下来”，然后就什么也不知道了。“就好像失忆一样，现在我也不记得当时发生了什么。”

及时救下小容的张华老师说，事发当日，大约17时40分左右，他骑着电动自行车回家。在小容所说“掉了下来”的地方，他看到地上倒着一辆电动自行车，旁边一个女孩儿闭着眼睛躺在地上，不省人事。他当即停了下来，当时还有路过的两位女士也停下来。张华与那两位女士多次呼喊“小姑娘”“小姑娘”……但未能得到回应。随后，两位女士分别打电话报警和呼叫救护车。

“其实我们也不知道她躺在那里多久了，但眼见一直叫不醒她，都比较着急。”张华回忆说。

孰料，“我们正着急时，小姑娘突然醒了，还呻吟了两声。”张华说，随后他们赶紧询问情况。当时，小容还试图坐起来，但无法做到。张华见状，决定先扶她坐起来。

“头疼！好疼！”小容一边坐起来，一边痛苦地呻吟着，说自己是河北金融学院金融系的学生。张华听到这话，当即联系了学校。了解到张华是金融学院老师，小容又是金融学院学生，那两位女士便相继离开了。



小容的妈妈不停地感谢张华老师。

赞

紧急送医并垫钱救命

“现在回想起来，会发现小容当时的状况不算太好。当时她跟我说她是(大学)一年级的，其实她是(大学)二年级的。因为这个，我找她的班主任还耽搁了一会儿。”张华说。

在张华通知了学校后不久，救护车赶来了。张华把自己和小容骑的电动自行车扔在马路边，陪着小容一起上了救护车。

“当时小姑娘身边也没人，她还是我们学校的学生，作为一名教师，我怎么也得跟着去看看才放心。”张华憨厚地说。

在去医院的路上，小容忍着剧痛告诉张华，她是被人撞倒的。救护车抵达医院，小容被推进急诊室抢救。这是张华老师第一次坐救护车送病人去抢救，他现在回忆起当时的情景说，“全是慌乱。”

“记得刚到医院，医生开始检查。当时，小容的胳膊被抬起，却一下子就落下来了，那胳膊好像一点劲儿都没有。接着，医生扔给我几张纸让我签字，我至今也想不起来都签了什么，但当时确实是都签了。”张华说，医生随后又让他去缴费，他前后去了两次，一次缴了2000余元，一次缴了5000元住院押金。

险

女孩儿一度生命垂危

小容的抢救过程也是一波三折，张华至今回忆起来仍心有余悸。

到了医院十几分钟后，小容的班主任柴老师匆匆地赶了过来。随后，张华和柴老师同时被医生叫走。

“颅内高压，脑出血，并且脑中线偏移，随时有生命危险。”医生还说，小容的脑出血情况一旦加剧，必须进行开颅手术。

同时，一份病危通知书递到张华和柴老师手中。由于小容的父母远在浙江，柴老师代其父母在病危通知书上签字。

“当时我们的心情都很沉重，没想到孩子的情况那么严重，但她需要照顾，后续治疗也需要跟家属沟通。”张华回忆说。

了解了小容的伤情，柴老师立即通知了小容的父母，张

华和河北金融学院金融系相关负责人则悬着心继续守在医院中。

随后，小容被从急诊科转移至病房，继续观察病情。其间，小容几乎一直处于昏迷中，把赶来看望的同学和老师们都吓得不敢。

“事后，我听同学说，出门前我还是活蹦乱跳的，到了医院再见到我，我已经意识不太清晰，脸色蜡黄。”小容说。

直到当日近21时，因为需要配合交警勘查事故现场，在医院里忙活了很久的张华又随交警一同前往事故现场，直到当日近22时才回家。

小容住院第一晚，由两位同学和柴老师在病房守护。“医生要求我们一小时叫醒她一次，其间她一直在呕吐，身体非常不适。”柴老师回忆说。

暖

人的生命大过天

女儿在外生命垂危！

小容父母闻讯，当晚就从浙江赶赴河北保定，并于第二天早上赶到了医院。

听了柴老师介绍的事情经过，小容的妈妈眼含热泪：“危急关头，张华老师伸出援手，为孩子赢得了宝贵的救治时间。作为家长，我心里有说不出的感激。”当即将张华老师垫付的医疗费用交由柴老师转还。而张华老师得知小容的伤情没有恶化，才将悬着的心放了下来。

张华的爱人是一名医生，刚刚怀孕了，即将在今年八月迎来他们的第一个孩子。得知丈夫救人的经过后，她也为张华点赞，还开玩笑问张华，怕不怕垫付的钱拿不回来？张华老师说，“不怕，拿不回来就不要了。人的生命大过天。”

据了解，2003年，张华考

入国防科技大学并入伍，2018年12月从部队转业至河北金融学院人事处工作。此次遇到受重伤的小容，他毅然伸出援手，挺身救人，完全出于他的军人底色和为人师者的大爱情怀。今年4月9日，张华因挺身救人被评选为“保定好人”。

如今，小容已伤愈出院，并返回学校上课。她说，“真的十分感谢张老师。如果没有张老师，我现在已经不知道在哪里了……”

听到记者转达小容的感谢之语，张华老师说，“真的不用。遇到这种情况，其实没有其他想法，也来不及思考，就是出于本能毫不犹豫地救人。我相信大多数人都遇到这样的事儿都会出手相救的。下次再遇到别人需要帮助，我肯定还会出手……”



张华老师工作照。